2023年7月4日 星期二 编辑|赵艳红 魏静

强化为民意识 提升司法保障

# 伊通公安局以法治建设护航高质量发展

全媒体记者 刘莉

为助力全县经济社会高质量发展,伊通满族自治县公安局结合业务实际,深入贯彻新时代法治思想,强化司法为民意识,充分发挥法治固根本、利长远、稳预期的积极作用,不断提升执法办案效率和执法公信力。

### "精准+主动"

### 为企业发展营造平稳有序法治环境

伊通公安局以服务好经济发展为目标,深入开展研讨,按照《伊通公安局2023年加强营商环境建设服务企业重点任务清单》要求,坚决落实好企业合规从宽机制、实施精准执法,在严厉打击侵企违法犯罪的同时,对正常经营的涉案企

业,依法开展慎用查封、扣押、冻结等财产性强制措施。同时与检察机关建立"双向衔接"机制,严格落实"前置合规考察、合规准人联席听证、合规结果互认"制度,为企业投资兴业创造平稳有序的法治环境。

# 案企 法治环境。

### 全力提升执法规范化与群众满意度

以规范执法作为提升群众满意度 起点,充分发挥工作职能,致力于规范 执法行为,提高执法效能,结合省厅

"规范+高效"

"千警阅万卷"案件评查活动,从评查结果中汲取经验和教训,举一反三,查缺补漏。切实提高执法民警的执法办

案规范化水平,印发《吉林省公安机关 执法规范化系列汇编执法办案常见问 题"百问百答"》,全局执法民警人手一 册,并把相关规定公布于县局网页,方 便民警开展常态化学习。同时对标 "满分案件"标准,交叉互检,定期通报,按照谁审核谁负责的原则严格落实整改,着力引导办案单位及民警切实提升执法质量,规范执法行为,确保人民群众满意度提升。

### "执纪+执法"

### 确保纪律意识、责任、执行"三到位"

伊通公安局坚持挺纪在前,严格执纪执规,坚持以学明纪,强化责任意识,认真组织部门民警定期开展警纪警规学习,建立周学习制度,把学习教育作为党支部学习的必修课,同时常态化开展警示,针对工作重点,时间节点进行执法提醒,温馨提示,将违纪风险隐患及时遏制。同时,

以查压责,对民警公正执法,制度执行,纪律作风等定期开展监督检查,及时发现和纠正问题偏差,对执法不严,纪律淡薄的民警约谈鞭策。规范执法办案中心使用管理等规定,绷紧红线,守住底线,确保大队民警纪律意识、纪律责任、纪律执行"三到位"。

# 构建辅助事务新模式助推审判效率稳提升



本报讯(全媒体记者 李 雪 通讯员 王秋棋)为进一步 深化司法体制综合配套改革, 提升审判辅助工作现代化水 平,助力审执工作提质增效, 近日,伊通满族自治县人民 法院大力推进审执全业务辅 助事务集约化改革,形成"人 员专精、事务集约、权责清 晰、监督有力"的"点线面"三 位一体审执全业务辅助事务 集约化新模式,有效提升辅 助事务处理质量与效率,将 法官从繁重的事务性工作中 剥离出来,集中主要精力投 入案件研判,让审判步入"快 车道"。

该院聚焦"审判辅助事务集约化"改革目标,重点完成庭前事务集约、选审事务集约、选审事务集约、庭审事务集约、审知服务集约中市为五组(诉服组、送达组、审组、卷宗组、后审组的,市级查控组、定证,为设查控组、实施组、构建、卷宗组、审查组、构建、卷宗组、审查组、构建、格品。

伊通满族自治县人民法院将不断探索完善审执全业务辅助事务集约化运作模式,"让专业的人干专业的事",切实提高司法辅助事务的办理效率,走出伊通特色的审执全业务辅助事务集约化改革之路。

# 四平军分区驾驶员安全常识教育

6月28日,市交管支队铁西大队民警丁冠雄走进四平军分区,为官兵们讲解道路交通安全法律法规及安全驾驶知识,进一步增强部队官兵交通安全意识,获得了官兵们的欢迎与好评。

全媒体记者 崔圣驰 摄

# 开展消防安全培训 营造安全办公环境

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)为进一步提高辖区机关事业单位工作人员消防安全意识和自防自救能力,6月29日,铁西消防救援大队宣教中心到市美术馆开展消防安全培

据了解,大队多次到市美术馆开展消防服务指导工作,认真研判

办公楼内部火灾防控薄弱环节和突出问题,及时排查火灾隐患,切实营造了安全办公环境。培训期间,全体参训人员观看了火灾警示教育宣传片,大队授课人员对单位日常落实消防安全主体责任及制度、消防设施器材的使用及维护保养等内容进行深入讲解,详细剖析了引发火

际操作能力。

铁西消防救援大队将持续深入辖区各部门开展消防服务指导、培训教育等工作,督促各部门切实落实主体责任,定期组织指战员对机关办公楼开展"六熟悉"和实战救援演练,筑牢消防安全"防火墙",确保辖区消防安全持续高度稳定。

# 个人隐私不容商家肆意"加码"

野け

# 法法制纵横

我国个体工商户规模庞 大,素质参差不齐,消费场景 多样复杂,且与多数人的生 活息息相关。从一笔笔日常 交易入手打击非法收集个人 信息行为,其现实意义不言

互联网时代,大数据像是一把"双刃剑"。长数据像是一把"双刃剑"。活动、连颈外卖配送、地区活动、连领事项,提供服务时确。等事获取部分隐私信息动作,"自动选择最近的企业的。关键是中改善了消费体验。关键是

要坚守个人信息采集过程中的"知情、同意、最小必要"等原则,在灰色地带确保不越权,在弹窗提醒时不搞"强制关注""诱导同意",在使用后及时消除痕迹避免泄露。

从"1杯奶茶72条隐私信息"一事上就可看出,消费者 反对的并非收集信息,而是收集过多不必要的信息。换句话说,无法成为自己隐私的主人,这给消费者带来了不小的 困扰。

近日,中消协宣布将在 全国范围内开展"反对强制 关注公众号"消费监督工作, 目标十分明确,对商家而言 是警告,对广大消费者亦是 一种提醒。从法律层面来 看,经营者将关注公众号或 使用于机APP、小程序作为 消费者行使权利或享受服务 的前提,并在此过程中获取 与服务无关的消费者个人信 息的行为,违反了消费者权 益保护法、个人信息保护法 的有关规定,侵害了消费者 的自主选择权、公平交易权, 消费者有权拒绝和举报:从 现实层面来看,单个消费者 在维权过程中往往不占优 势,如今消协通过开展专项 监督工作的形式,提供低成 本高效率的举报通道,有利 于加强社会监督。

消费一杯奶茶,有有 追求清爽,有人独服务, 有人独服务, 有实如何改善者。 是完,不能治者。 是是 此,不能治为"霸是 数",在消费者看不见的 为随意"加码"。

# 双辽刑警抽丝剥茧"解密"追捕"油耗子"

全媒体记者 张鹏 通讯员 王楠

神秘的"油耗子"在午夜完成盗油后,连人带车一同"蒸发"。双辽市公安局刑警大队在联合视侦大队协助下,一路视频追踪,终于发现了嫌疑人车辆驶入"接应"货车里,成功抓获这名涉嫌盗窃犯罪嫌疑人,扣押作案车辆三台,收缴作案工具两套。

# 偷油车辆凭空消失

6月6日,刑警大队接到报案称:停放在自家院内挖掘机柴油被人盗走,价值约4800元。大队长刘中宇迅速集结警力,前往案发现场开展侦查。通过现场勘查及周边监控调取,发现嫌疑人驾驶一辆未悬挂牌照的银灰色捷达轿车于6月6日零点到达案发现场并作案,整个作案过程持续11分37秒。通过现场遗留的作案痕迹,结合监控视频影像

信息分析,嫌疑人作案后驾驶作案车辆向东明镇方向潜逃,潜逃过程中嫌疑人故意遮挡面容,监控视频无法获取嫌疑人面部特征。办案民警对该路段监控进行调取,均未发现嫌疑车辆痕迹,追踪工作一时陷入僵局。

# 反复对比找出突破口

结合监控嫌疑人车辆出现的时间,刑警大队联合视侦大队扩大视频采集时间范围,细查作案车辆潜逃轨迹。通过对采集到的436个小时的监控视频进行筛查、分析,最终截取到了嫌疑车辆行踪。监控视频显示,嫌疑车辆签油后,一辆自卸货车前来对接,嫌疑车辆将已盗柴油加入自卸货车中,之后自卸货车后货仓,自卸货车装载着嫌

疑车辆驶离现场。

解开嫌疑车辆凭空消失之谜后,新的谜团再次困扰了侦查员,因截获嫌疑车辆影像清晰度不高,无法从监控视频中获取到自卸货车车牌号码。侦查员通过反复观看比对监控视频中的负重,注意到盖在货仓篷布上有四个文字,凭借这一特征,侦查员通过对沿途监控影像再次筛查、对比、分析,获取到车牌号为吉A99开头红色自卸货车的司机为张某,通过人案比对,分析到犯罪嫌疑人姜某强与其关系密切。根据这些线索,办案人员判定姜某强有重大作案嫌疑。

# 连夜蹲守抓获嫌疑人

6月11日,办案民警奔赴嫌疑人藏 匿地松原市,按照之前获取的两名嫌疑 人个人信息及住址详情,开展搜捕工作。6月12日凌晨,侦查员于松原市某小区绿化带内发现作案车辆,随即在嫌疑车辆周边展开蹲守,几个小时后,将正欲驾车出行的嫌疑人姜某强抓获。当天,另一名嫌疑人张某也被抓获。

姜某强到案后,起初拒不承认自己 实施盗窃行为的犯罪事实。侦查员从 人证、物证入手,通过对自卸货车司机 杨某的询问,杨某如实供述了案发当天 车主姜某强指使自己盗窃柴油的违法 犯罪事实。获此证言后,在接下来的审 讯过程中,姜某强内心防线逐步瓦解, 最终如实供述了自己伙同对方盗窃柴 油的犯罪事实。

目前,嫌疑人姜某强因涉嫌盗窃罪被公安机关刑事拘留,案件在进一步办理中。

# 立发立破 铁东警方两小时抓获嫌疑人

本报讯(全媒体记者 崔圣 驰 通讯员 王超)近日,铁东公 安分局石岭派出所快速出击, 成功破获一起连环盗窃案,追 回全部被盗赃物。

6月27日早5时,石岭派出 所连续接到多位居民报警,均为 电动三轮车电瓶被盗警情。相 关负责人迅速带领民警、辅警出 警,并安排人员调查视频监控。 初步侦查发现,两名男子深夜冒 雨行窃,得手后向辽宁省西丰县 天德镇方向逃跑。

民警循迹追踪,但因道路维修封路原因,线索在303国道附近中止。为了尽快破案,办案民警在线索中止路段附近的

小路分头查找,很快发现一辆可疑电动三轮车停放在路边, 车内两人正在睡觉,为组织整身上, 草惊蛇,相关负责人组围整。 是人到案后,民警从被盗三轮车电瓶。经讯问,二人对三轮车电瓶。经讯问,二人对三轮车电瓶的犯罪事实供认不言, 是被公安机关依实和,会 是被公安机关依实和,会 名受害人的被盗电瓶已全部返还。

从接警到破案,石岭派出所仅用2个小时。盗窃案件的立发立破,赢得了石岭镇群众的一致认可和好评。